

В диссертационный совет  
24.2.399.03 по экономическим наукам  
при Северо-Осетинском государственном  
университете имени  
Коста Левановича Хетагурова  
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дреева Бимболат Хазбиевича на тему  
«Кластеризация региональной экономики как фактор повышения инвестиционной  
привлекательности территории», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. региональная и отраслевая  
экономика: региональная экономика

Тема диссертационной работы носит актуальный характер в связи с тем, что в настоящее время существенно усиливается роль кластеров в инвестиционном развитии регионов, обусловленном повышением значения образования кластеров как основы формирования крепких кооперационных связей между региональными предприятиями с учетом обозначенных руководством страны задач по обеспечению импортозамещения в ключевых отраслях экономики и достижению технологического суверенитета. Поставленные задачи предполагают, в первую очередь, снижение критической зависимости от импорта комплектующих или даже полное их замещение, а также повышение научно-технологического уровня российского производства, сопровождающееся повышением уровня локализации производства.

В рамках проводимого автором диссертационного исследования доказывается, что эффективная реализация кластерной политики, ведущая к формированию и/или укреплению кооперационных связей между предприятиями становится в современных условиях важнейшим инструментом повышения инвестиционной привлекательности регионов, так как за счет повышения инновационной активности предприятий, использования наилучших доступных технологий, локализации производства будут достигаться синергетические эффекты, обеспечивающие региону устойчивое развитие и формирующие в глазах потенциальных инвесторов положительный имидж региона.

Научная новизна диссертации состоит в развитии теоретических и методических положений, разработке научно-практических рекомендаций по созданию региональных кластеров на основе алгоритма формирования и реализации региональной кластерной политики и консолидации инструментария оценки эффективности кластерных инвестиций, что позволит повысить качество институционализации экономики региона для роста его инвестиционной привлекательности.

Автором грамотно определены объект и предмет исследования: объектом диссертационного исследования являются процессы кластеризации региональной экономики субъектов РФ, которые развиваются в специфических геополитических условиях при необходимости обеспечения технологического суверенитета национальной экономики, а в качестве предмета исследования выступают российские регионы, в том числе СКФО, подверженные тенденциям формирования кластеров для повышения их инвестиционной привлекательности и привлечения внешних инвестиций.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автору удалось достичь поставленной цели при решении комплекса взаимосвязанных задач. Диссертационное исследование имеет авторскую рабочую гипотезу, которую соискатель последовательно обосновывает.

Однако, с нашей точки зрения, в автореферате по итогам анализа таблицы 1 так и не сделан четкий вывод о том, существует ли взаимосвязь между благоприятным инвестиционным климатом региона и количеством работающих в нем кластеров. При этом указанное замечание не снижает научной и практической ценности проведенного исследования, и общей его положительной оценки. Из содержания автореферата можно отметить, что диссертационное исследование Дреева Б.Х. является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершенным.

Автореферат и 13 публикаций автора по теме исследования отражают основные положения диссертации, результаты проведенных теоретико-методических и практических исследований.

С учетом вышеизложенного считаем, что отраженные в автореферате положения научной новизны диссертации Дреева Бимболата Хазбиевича можно считать

приращением научного знания. Диссертационное исследование по своей теоретической и практической значимости, научной новизне удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. В связи с этим автор исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры «Экономика регионов,  
отраслей и предприятий» ФГБОУ ВО  
«Ростовский государственный  
экономический университет (РИНХ)»



Тяглов Сергей Гаврилович

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное

образовательное учреждение высшего образования

«Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

Тел.: 8(928) 615-55-96

E-mail: [tyaglov-sg@rambler.ru](mailto:tyaglov-sg@rambler.ru)

Адрес: 344002, Ростовская область, город Ростов-на-Дону, Большая Садовая ул., д.69

«22» апреля 2024 г.